

Előfizetési árak:  
 Egész évre . . . 10 frt — kr.  
 Félévre . . . 5 " — "  
 Negyedévre . . . 2 " 50 "  
 Egy óra . . . " 85 "  
 Egyes szám ára 4 kr.

## Kiadóhivatal:

**PÉCSÉTT, Mária-u. 1. sz.**  
 a kir. ítélőtábla épületével szemben,  
 hová az előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó föl-  
 szólások intézendők.

# PÉCSI FIGYELŐ

## POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői Iroda:

PÉCSÉTT, Mária-utca 1. sz.

I. EMELET

hová a lap szellemi részét  
 illető minden közlemény  
 intézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetésekre

a kiadóhivatal veszi től

### A nagy ünnep kezdete.

Pécs, 1896. április hó 30

Megdördültek az ágyuk a Gellérthegy ormán, elhangzott a királyi szó, a mely hazánk ezredéves fennállásának öröme rendezett ünnepségeink sorozatát megnyitotta s az egész művelt világ képviselői bámulva szemlélték azt a kitörő lelkesedést, azt a páratlan ragaszkodást, a melyben e magasztos ünnep a dicső uralkodót egyesítette hű nemzetével.

Ezer esztendőn át tartott ki ez a maroknyi nép vészben és viharban, ezer esztendőn át volt védő bástyája Európa többi nemzeteinek Ázsia vad hordáinak pusztító támadásai ellen, s most, hogy annyi vész után is mint életerős nemzet, mint az európai népcsaládnak szellemi és anyagi haladásban is méltó tagja mutatkozik be: Európa népei csak tartozást rónak le, a mikor elismerésük adóját hozzák ünnepi ajándéknak annak a nemzetnek, a melynek erős karja évszázadokon át biztosította számukra a békés fejlődés áldásait.

Büszkeség töltheti el minden magyar keblét, a mikor a lefolyt ezer év változatos viszontagságaira visszatekintve látja, hogy nemzete nemcsak vitézségben, hazaszeretben, de államalkotó bölcsességben, a humanizmus és lovagiasság nemes erényeiben is előljárt mindenha.

Hisz az a vád is, a melylyel néhány

elvakult nemzetiségi izgató iparkodik bevádolni az ünneplő magyar nemzetet Európa ítélőszéke előtt, a legfényesebb bizonyítéka e nemzet nagylelkűségének, lovagias türelmességének.

Ha a magyar nemzet csakugyan az a kegyetlen, vad hódító lett volna, a milyennek ezek az ünneprontók hazudják, akkor nyoma sem lenne ezen a földön már azoknak a nemzetiségeknek, a melyekről maguk a vádaskodók hangoztatják, hogy mind a mai napig megőrizték nemzeti nyelvüket, kulturájukat, egyéniségüket.

Éppen ennek kellene buzdító okul szolgálnia arra, hogy velünk együtt ünnepeljenek azok, kik a meghódított népek utódjainak vallják magukat, mert a hódító nem taposta el őket az akkori barbár szokás szerént, hanem keblére ölelte, megosztotta velök javait és jogait, s meghagyta ősi szokásai, nyelve, külön állása élvezetében.

De hazudnak ezek az agitátorok abban is, hogy a magyarországi nemzetiségek ellenségei az államalkotó magyar népnek. A nemzetiségek egyek velünk jobban-rosszban, csak egypár izgató iparkodik hinteni a konkolyt és szerencséje a magyar nemzetnek, hogy ez a konkoly sziklára hull, a nép vallás, nyelv és osztálykülönbség nélkül ölti fel ünnepi köntösét s hálát ad az egek urának, hogy az ezredik évet ezen az áldott földön megérnie engedte.

De ezerszeres szerencséje ennek a sokat hányatott nemzetnek, hogy az ezredik évet oly uralkodó jogara alatt ünnepelheti meg, a kit méltán irigyelhet tőlünk a világ bármely nemzete.

Fenkölt lelkülete, nemes lovagiassága s népei boldogítására törekvő fáradhatlan munkássága, páratlan alkotmányos érzülete mintaképévé teszik őt az oly uralkodónak, a kit rajongó szeretettel övezhet körül bármely nép, de annál nagyobb örömmel teszi ezt a magyar nemzet, a melynek ősi erénye az uralkodójához való őszinte ragaszkodás és hódolat.

Kétszeres öröm dagasztja keblünket, mióta a kiállítás megnyitására elhangzott királyi szavak az egész világ előtt dokumentálták azt a lélekemelő összhangot, a mely a magyar nemzetet királyával oly benső kötelékkel fűzi össze.

Ennek hatása alatt visszhangozzék Kárpátoktól Adriáig a lelkesült kiáltás:  
 „Éljen a haza!“ „Éljen a király!“

### Az ezredévi kiállítás megnyitása.

— Kiküldött tudósítónk távirati jelentése. —

Az egész kiállítási területet már reggeli 8 órától kezdve megszállva tartotta a meghívottak nyüzsgő tömege, a mely ragyogó díszruhák színpompájában oly szemképrázatos látványt nyújtott, a minőt a világ egy nemzetének ünnepén sem lehet látni.

Ott voltak fényes díszben a diplomáciai kar tagjai teljes számban, V a s z a r y her-

### A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

#### Heti krónika.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Ez a hét belevitt bennünket, ezerszázados magyar népet, a természet legszebb ifju korába, a májusi tavaszba. Lázás érdeklődés, ünnep előtti hangulat, valami megmagyarázhatatlan, valami szokatlan nyugtalanság tartott elfogva mindnyájunkat a lefolyt napokban. A mi mind arra vonatkozott, hogy miképen is fog hát hát sikerülni a kiállítás megnyitása; miképen is lesz hát bemutatva az ezredéves magyar történelem, magyar kultúra, magyar közgazdaság, magyar ipar és kereskedelem a millenniumi kiállításon, melyre egész nagy világ érdeklődő figyelemmel tekint most.

És jött az örvendetes hír az országzívéből: itt hon van a király. Itthon van hű magyarjai között, az ország fővárosában s ő maga nyitja meg azt a kiállítást, hol az ezerszázados magyar nemzet multja és jelen van bemutatva. Ő maga nyitja meg s az ott elhangzó királyi szavak egy szebb jövő záloga lesznek a magyar nép számára.

Az ünnepekre készülő hangulatba belevyúlt a katonáéknál támadt öröm a májusi

csillag hullása felett. Egyformán megvolt öröme az okuk a közösöknek és a honvédeknek is, mert a legfelsőbb hadúr kegye teljes mértékben nyilvánult most katonáival szemben. Bizony május 1-én Pécsétt sem lehetett mást látni, csak előlépett, megszapordott csillagu Marsfiakat. No meg hurcolkodó társzekereket és butorokat cipelő hordárokat.

Mert általános ismert dolog az, hogy május elseje a hurcolkodások nagy napja. Ekkor cserél lakást a legtöbb halandó, a kit nem háziurnak teremtett a jó sors s a ki nincs megáldva végtelen türelemmel a háziurak stájerolása és szekaturáival szemben.

Egyedül a szocialisták nem dolgoztak e napon. Sőt ünneppé szerették volna ezt emelni azzal, hogy népgyűlést rendeznek s ezen aztán hirdetik elveiket s körülhordoztatják a perselyt, hogy a hivek adakozzanak a párt céljaira, igazában a főkolompások zsebének megtöltésére. Hanem hát ezt a tervüket elrontotta a főkapitány, ki felsőbb rendeletre nem engedte meg a népgyűlés megtartását. Szocialistáink így tehát a tornacsarnok helyett az üszöghi erdőben gyűléseztek, igaz, hogy söröspalackok durrogása közben, de ez jobban is megilleti az ő elveiket, mint a komoly számba vétetni akaró népgyűlés tartása. Biztos értesülésünk szerint az üszöghi erdő zöldje szégyenkezve bujt el e napon a föld alá, mert hiszen a szocialista

demagógok annyi szöveget beszéltek össze-vissza és olvastak fel a legújabb sütetű „munkáslap“-ból, hogy a természetes zöldséget mind legyalázták ezek a még természetesebb zöldségek.

Különbömben május elsejére a pécsi legények is megtudták azt, hogy kinek kell berukkolnia október hó elsején. Mert épen e napra ért véget a városunkban megtartott sorozás, mely elég szép eredménnyel végződött s bizony-bizony sok leányszem megkönyezte a 115 nyalka gyereket, a kik kalapjuk mellett bokkrétával, hangos énekléssel bizonyították, hogy ők lesznek az első század szakaszvezetők.

Hogy ne felejtsek el még egy fontos helyi eseményt, itt említem meg azt a megismételt vendégszereslést, melylyel Somogyi direktor meglepett ezen a héten bennünket. És annyira meglepett pedig, hogy K. Hegyesi Mari asszony keddi felléptét csekély publikum nézte, végig s élvezte a kitűnő alakítást, a mit a vendégművész nyújtott. De már a szerdai felléptét szép ház hallgatta meg s szinte ünnepelte ezt a csodás tehetségű, még csodásabb szépségű asszonyt, a kit az ég művészetével oly bőven megáldott.

A direktoron azonban ne csodálkossunk a miatt, hogy a meglepetésekkel is elkésik. Hiszen előtte van ő előtte is a millennium s



cegprimás, Schlauch biboros, Császka Samassa érekek, Brankovich és Román patriárok, a miniszterek, az összes notabilitások, a főrendiház és képviselő-ház tagjai s ezernyi csillogó sokaság. Háromnegyed 11-kor érkeztek a köszönég folytonos éljenzései közt a kir. főhercegek. Pontban 11 órakor trombitaszó s az Andrássy-ut mentén szorongó százezernyi nép viharzerű éljenriadala jelezte a királyi pár érkezését.

A királyi pár pompás hatlól által vont nyitott diashintóban érkezett; ő felsége a király husszártábornoki egyenruhában, a királyné fekete ruhában volt.

Az egyesült dalárdák ünnepi himnusza után előlépett Daniél Ernő, kereskedelemügyi miniszter, mint a kiállítási bizottság elnöke a következő beszédet intézte ő felségéhez:

Császári és apostoli királyi felség! Legkegyelmesebb Urunk! A mindenható kegyelme megengedte, hogy teljes erőben és virágzásban érhesse meg az ország az ezredévnek ünnepét. A sorsnak különös kegye, mert hiszen csodálatra méltó, hogy az országot, melyről a történelem muzsája feljegyezte, hogy századokon át a nyugati kulturának megsemmisülés ellen védbástyája volt, melyen az egykor hatalmas keletnek ereje megtörtött, hogy ez országot a világtörténelmi események vésszes hullámai el nem sodorhatták.

Távol keletről őszerejének birtokában bevándorolt maroknyi nép megmutatta a műveltebb nyugatnak, miként tudott évszázadokon, egy ezredéven át sok viszontagságon keresztül fennállásáért küzdő államot szervezni. Az utódok meg fogják mutatni, hogy azt békés munkával, a művelődés eszközeivel biztosítani is tudják.

Kettős öröm tölti el e nemzedéket, a miért a gondviselés épen azon fejedelmének jogára alatt engedi szeretett hazájának ezredévét megünnepelni, kinek bölcs urakodása alatt az alkotmányos közélet legszebb betetőzését és a kultúra e szép hazánk minden intézményeiben a legerőteljesebb fellendülést nyerte.

A nemzet fiai e lélekemelő ünnepélyes alkalomból gyönyörködni óhajtottak a dicső múlt emlékeiben is és képet nyerni a jelenről. Ezért vannak itt ma körülöttünk felhalmozva a letűnt idők dicsőség koszorúza fegyverei és harci lobogói és mellettük a jelen békés munkájának fegyverei.

Amazokat elhoztuk a templomokból is,

bizony elkésett egy olyan társulat összeállításával, a mely méltó volna a millenáris évhez. Most aztán az okoz neki gondokat, hogy mikép reparálja ki a csorbát a jóhírnévén; miként szerezzen méltó utódot Mészáros Lajos, Dezséri és Follinus, no még inkább Kalmár Piroska helyére, a ki azóta a Vigszínházban csicsereg. Ez utóbbi utódját feltalálta ugyan e héten Bodroghy mama kedves leányában, Bodroghy Linában, de hát a többiek helyére kiket fog immár most; mikor keresni lehet, de találni nem.

Pedig nemsokára elénekli a társaság az „Isten hozzád, zeng a bucsuszó”-t s megy a gözös, megy a gözös Kanizsára s kanizsai állomásról — ugyan melyik állomásra? Mert bizony vasárnap este bezárják a cifra ház kapuit, és ősz lesz, ősz, mikor újra meg nyílnak azok Thália apostolai előtt.

Ezzel be is végeztem e hét helyi eseményeinek krónikáját, mert hívnak, csalogatnak nem kicsiny, lokális érdekű események, de nagyok, de világra szólók.

Ezek elsejéhez érve, szeretném Homeros látnoki erejét, Vergilius poétai vénáját, Vörösmarthy leiró művészetét, hogy megénekelhessem a férfit, a dicsőt, ki e hétnak egyik hőse volt. Katona ez a dicső férfiú s a mellett üres óráiban honvédelmi miniszter; a neve pedig Fejérváry báró.

Ahá, ez ő! mosolyogsz, nyájas olvasó

melyekben egykor a nemzet harci győzelemért fohászokodott, ezeket elhoztuk a munkának templomaiból bizonyosságul annak, hogy ez a nemzet megértette a legújabb kor szavát is és újabb hivatását is fényesen fogja betölteni.

Igazolja est a kiállítás is, mely az egész ország mai fejlettségét tükrözteti vissza. E kiállítást létrehozni az egész ország teljes szívvel-lélekkel egyaránt igyekezett, de a legigazibb és legbensőbb hála rezdül meg mindannyiunk lelke mélyében a felett, hogy a nemzet koronás királya, mint a legelső magyar, a nemzet rajongó szeretetével övezett felséges királyné és a fenséges uralkodó ház tagjai a kiállítás fényét, díszét, nagyságát, ragyogását legkegyelmesebb közreműködésükkel és mai legmagasabb megjelenésükkel is emelni méltóztattak.

A fő és székváros, az ország szíve, szívének minden dobbanását lesi ma az egész ország, de minden igaz magyar ma saját szívében is azt az óhajtatást táplálja, hogy isten áldása lengjen további beláthatlan századokon át szent István koronája országai és dicső királya felett, a kinek korszakos uralkodása alatt sikerült a második ezredév biztos alapjait megvetni.

Ezek után azon esedezéssel járulok császári és apostoli királyi Felségedhez, hogy a legmagasabb védnöksége alatt álló ezen ezredéves kiállítást legkegyelmesebben megnyitottnak nyilvánítani méltóztassék.

A miniszter befejező szavaiba és az éljenek orkánjába már belevegyült a gellért-hegyi ágyuk dörgése és a városszerte megkondult harangok zugása.

Ő felsége a király a miniszter beszédére a következő választ adta:

„Örömteljes érzelmektől áthatva jelentünk meg e történelmi időszakot jelző kiállítás megnyitását. Különösen fokozza pedig ezen örömünket, hogy a magyar állam ezer éves fennállásának dicsőítésére a hasznos munka, a szellemi és anyagi teremtő erő évszázados fejleményeinek bemutatásával ily valódi békeünnepély áll első sorban.

E kiállítás, mint reményem, tanusítani fogja ország-világ előtt, hogy a magyar nemzet fentartván ez államot sok viszontagság között dicsőségesen egy

es megelevenedik emlékezetedben a foitós köntösű miniszter, a kinek köntösén ezeket a foitokat egy bizonyos Kasits nevezett úr okozta s hozzá tisztító szerrel legelőszőr is Pécs város polgármestere járult.

Nos, igen; ő az! Ó a bátor és sérthetetlen hős, a kinek e héten két párbaja is volt s mind a kettőben alaposan lekaszabolta ellenfeleit, de ő maga csak egy kis karcolást sem kapott. Persze a székestővárosi táviró a világ négy tája felé sietve röpitette a sérthetetlen honvédelmi miniszter hőstetteit s a táviró személyzet egyik titkos demokrata tagja végre megsokalván a sok dicsériadát, az egyik keze alatt leadott távirathoz, oda függesztette:

NB. Csalánba nem üt a mennykő!

Ez a távirat ha véletlenül holmi szubvencióra éhes kormányparti leibzurnálnak szólt volna: hejh, jaj lett volna annak a szókimondó távirósnak; de szerencsére a mi lapunknak szólt s nagy lelki gyönyörűségünkre szolgálván a magy. kir. táviró eme humora, Sebti Ben kollegánk oda is tette címül a távirathoz azt a remekül találó notabent: csalánba nem üt a mennykő!

És a mi sérthetetlen honvédelmi miniszterünk felvette a verkedő miniszter nevet s ne is álljon ki vele senki duellumra, a ki nem ismeri az ő Achilles-sarkát! Mert

ezredéven át nemcsak a harctéren tudta vitézségével a trónt és hazáját, mindenkor megvédeni, hanem a művelődés terén is méltó helyet vívott ki magának és foglalt el a művelt nemzetek sorában.

Tanusítani fogja továbbá azon buzgalmat és áldozatkészséget, melylyel az egész ország e kiállítás létrehozatalán fáradozott, valamint a külföldnek azon hálaára kötelező készségét és rokonszenvét is, melyet az sok értékes és történelmünk szempontjából megbecsülhetetlen tárgynak e kiállítás számára történt átengedése által nyilvánított, és tanusítani fogja végre, hogy habár a politikai küzdőtéren sokan különböző és eltérő utakat választanak is hazafias érzelmeik érvényesítésére, a magyar szent korona iránt való hűségben a hasznos munkánál, a tudományok terjesztésénél s ezáltal az ország javának és dicsőségének előmozdításánál a hazának minden polgárát egyesítve és teljes egyetértésben találjuk.

Őszintén kívánom, hogy ez összhang és testvéries egyetértés terjedjen ki áldást hozólag mindarra, a mi szeretett Magyarországom boldogítására és jövőjének biztosítására szolgálhat és hogy az eddig elért siker minden elbizakodás nélkül inkább hathatós ösztönül szolgáljon a további munkásságra és haladásra, kervén istent, hallgassa meg esedezésünket s kísérje áldásával és oltalmával e kiállítást, melyet ezenel megnyitottnak nyilvánított.

Ő felsége riadó lelkesedéssel fogadott és kísért beszédét messze hallható érces hangon és bámulatosan tiszta magyar kiejtéssel mondotta el. A hatás egyszerűen példátlan. A beszéd befejezte után Daniél miniszter felsietett az emelvényre és emlékalbumot adott át. Most száz meg száz torokból felhangzott az alkalmi királyhimnus. Az éneket hatalmas akkordokban kísérte a melodikus zene. Az utolsó percre, mire ő felsége kimondta e szavakat: „a kiállítást megnyitott-

habár nem is Achilles ő, mégis van Achilles-sarka, holmi kanalak és sárgafeketeség!

A minthogy a magy. kir. börtönészet művelőinek is okozott e héten a híres Papakosza olyan sértést, a mely nem heged be soha, és könnyen sérthető, akár csak a mithoszi hős Achilles sarka. És ez volt az a szökés, melyet oly kényelmesen hajtott végre a híres betörő, a ki különben bebizonyította ezzel, hogy a kitörésben is mester, különösen, ha olyan őrizői vannak, kiket nem is kell kijátszani, csak — becsapni. Node a szolnoki korcsmárosné és a kis képes „Budapest” segítségével Papakosza el lett fogva s most ismét a börtönben ül és hallani fogja a börtöne ablakán keresztül a — millennium ünnepi zsváját.

Két kép is tartoznék e heti krónikám keretébe, a melyekről sok szóbeszéd volt ezen a héten. Az egyik a hazatért művészek, Munkácsy Mihálynak „Ecc e homo”-ja, a másik egy a millenniumi képkiállításból kizárt festmény, az „Aradi vértanúk.” Egyik is, másik is híres alkotás; de míg az első alatt ott van az: „Ime az ember,” a másik alá is oda lehetne tenni: „Ime a magyar!” Valaminthogy arra az eljárásra, mely kizárta Thorma Károly képét az ezredéves kiállításból, méltán elmondhatjuk: „Ime az állóalítás! Ime a talpnyaló rabszolgaság!”



nak jelentem ki<sup>4</sup>, mintegy varázstűtőre kistűtött egész nyári hévvel és fényvel a nap.

Folytonos éljenzés és harangszugás közt megkeszde ezután körutját a kiállításra a király, kinek kíséretében ott voltak a főhercegnők is. József főherceg pavillonjánál a királyt József főherceg, fiával Ágost főherceggel s ennek nevével fogadták. A horvát pavillonban a kiállítók lelkes „Zaivio kralji“ kiállításokkal fogadták a királyt. Megnézte Ófelsége a kiállítás magyar faluját is, és körutját a főváros pavillonjánál végezte, hol a jelen voltak lelkes ovációkkal fogadták.

A körút befejeztével Ó felsége ismét kocsiraült s a lelkesült közönség százszázainak öröm rivalgásai közt hajtatott vissza a budai várakba.

## H i r e k.

Pécs 1896 május 2.

— (**A tegnapi.**) Szürke május lett a vörös májusból. Tegnap reggel bizony attól tartottunk, hogy egész nap borult lesz az idő, mert ugyancsak borusan köszöntött be május elsejének reggele. A későbbi órákban kistűtött a nap, de elég nagy szél volt egész napon át s estére megint borulást, villámlást, szélvihart és esőt hozott, mely aztán egész éjen át zuhogott. Május elseje bizony nem igen látszott meg az utcákon sem ünnepi színben, hanem igenis, mint a hurcolkodás nagy napja. Node azért reggel muzsikaszó köszöntötte mindenfelé s ugyancsak zarándokolt kifelé a Tettyére a kirándulók csapata. Délután 2 órakor a szociálisták is kivonultak az üszöghi erdőbe, végig a királyutcán, ezzel kárpótolva magukat azért, hogy a reggelre tervezett népgyűlést nem tarthatták meg. Este pedig a gyár-utcai egyleti helyiségükben táncmulatsággal fejezték be az ünnepnapot. A sétatéren katonai térzene volt délután 6 órakor elegáns közönség jelenlétében.

— (**Zászlók nálunk.**) A millennium mai első ünnepnapján több helyen láthatunk nemzetiszínű zászlókat Pécsen is. A középületek, iskolák fel vannak lobogozva, az állami hivatalok épületeiről is zászlókat lenget alá a szél, továbbá a pécsi takarékpénztár és a

Nem szeretném rútképpel bezárni krónikámat, hát itt emlitem meg, hogy e héten felléptek a hitetlenség apostolai is. Sajna, hogy a fejük, Szigetvári Iván, doctor philosophiae, a ki különben polgári keresztlevele szerint Szivák János névre hallgat és kiskunsági derék mesteremberek gyereke. Hát a philosophus így teszi magát méltóvá a kvalifikációjával ellenkező címre; s a jó kiskunsági szülők gyereke, kik bizony istenfélelem és vallásosság közt kiállt véres ve-rejtekkel szerezték a pénzt, mivel fiuk doktori diplomát birt keríteni magának az iskolai lerázása után, most ime fellép a hit ellen, azt prédikálja, hogy a vallástant nem kell tanítani az iskolában. Sok ilyen jóakarót a műveltség útjára készülő fiatal nemzedéknek s ott leszünk, a hol az ázsiaiak voltak, ez előtt — ezer esztendővel.

Ezer esztendő. mi szép is ez! S mai naptól kezdve késő őszig mi lesz a leggyakoribb megszólítás, ha ismerősök találkoznak az utcán?

Nos, hát ez:

— Volt már a millenniumi kiállításon?

... Sebti Ben kollegánk most is ott van.

**Kövágó Óra.**

ciszterciek főgimnáziumának épületein is. A városháza tornyán pedig az ország címerével ellátott zászló lobog, hirdetve a mai nap jelentőségét mindenkinek.

— (**A főgimnázium millenniumi ünnepe.**) A pécsi ciszt. rend főgimnáziumának folyó hó 8-ikán délután a tornacsarnokban tartandó millenniumi ünnepélyének műsora a következő: 1. Királyhymnus. Szövegét írta Dr. Rézbányai József, dallamát szerző dr. Vajdits Alajos, előadja a főgimnáziumi ének- és zenekar. 2. Viszta-pillantás hazánk ezer éves multjára. Emlék beszéd, tartja Inczedy Dénes, főgimnáziumi igazgató. 3. Szózat. Vörösmartytól. Szavalja Szuly Aladár, VIII. oszt. tan.; dongó-karral kíséri a főgimnáziumi énekkar. 4. Az ezredik esztendő. Ünnepi költemény, a zirc-ciszterci rend pécsi főgimnáziumának diszünnepeére írta Várady Antal, szavalja Réder Károly VII. oszt. tan. 5. Ima. Auber Ferenc-től. Éneklő a főgimnáziumi énekkar. 6. A költő látomása. Melodráma, írta Tomka Pál, szavalják Szuly Aladár és Fischer Béla. VIII. oszt. tanulók, zongorán kíséri Buday Dezső VII. oszt. tan. 2. Hymnus. Kölcseytől. Előadja a főgimnáziumi ének- és zenekar.

— (**Flórián napja.**) Hétfőn, Flórián napján, a tűzoltók és kéményseprők véd-szentjének emléknapján, a város fogadalmi ünnepén, nagy körmenet lesz a belvárosi plebániatemplomban reggel 9 órakor, bucsuval egybekötve. Délben pedig a város hivatalos bankettet ad, melyre a városatyák és notabilitásaink lesznek hivatalosak.

— (**Kerti mulatság.**) A pécsi jótehető nőegylet holnap (vasárnap) délután 3 órakor tartja saját háza (Deák-utca 8. sz.) kerti helyiségében májusi mulatságát, melynek tiszta jövedelmét a nőegylet által a város millenniumi banderiuma zászlajára adandó díszszalag beszerzési költségeire fogják fordítani. A mulatságon — melyre beléptidij 1 korona — a zenét Farkas Sándor zenekara szolgáltatja. Bizonyára igen látogatott lesz a nőegylet eme mulatsága is, mint általában ez egylet mulatságai lenni szoktak.

— (**Halálos vérmérgezés.**) Glaszer Lipót, a pécs-mohácsi vasut mérnöke Budapestben a napokban megvágta a kezét véletlenségből s a sebre nem igen ügyelvén, vérmérgezést kapott. Ekkor, nagy fájdalomtól indítva, be akarta magát vitetni lakásáról a mentőkkel a kórházba. Alig tették azonban fel a mentőkocsira, rosszul lett és mielőtt segíthettek volna rajta, meghalt. Egy szorgalmas és szakavatott tisztviselőt veszített el benne a pécs-mohácsi vasut.

— (**A kereskedelmi iskola millenniuma.**) A pécsi felső kereskedelmi iskola f. hó 9-én, az istentisztelet elvégzése után az intézet nagytermében d. e. 10 órakor tartja meg az ezredévi ünnepélyt, melyben a tanárok és a tanulóifjúság vállvetve fognak közreműködni. Az érdeklődő szülők és vendégek szívesen fogadtatnak.

— (**Uj adóhivatalok.**) A pénzügyminiszter értesítette Tolnavármegye közönségét, hogy a szolgálati viszonyokra való tekintettel, a hűgyészi adóhivatal megszüntetésével, a simontornyai járás székhelyén, Gyönkön és a dombóvári járás székhelyén, Tamásiban új adóhivatalokat fog felállítani.

— (**Tolvaj fia.**) Kocsis Imre, egy fiatal, alig 14 esztendőes gyerek, egy helybeli cégnél inasként volt alkalmazva s ez alkalmazásában astán alkalmat kerített magának, hogy pénzt lophasson az üzletből. El is lopott összesen már 44 frtot, mikor tegnap este rajtacsípték, ahogy 15 frtot akart eltüntetni a kasszából. Azonnal a rendőrség kesébe adták s ott a fiatal tolvaj a lopást beismerte s eladta, hogy a pénzt „elpazarolta.“ Most a bíróság fogja a korán rossz utra tért gyereket kérdőre vonni.

— (**Halva került meg.**) Az eltűnt Stephaich Ödön gombai földbirtokost, kinek rejtélyes eltűnéséről lapunk legelőször adott hírt, tegnapelőtt megtalálták, de már holtan. A balatoni mocsarak felszáradt medrében találták meg holttestét s megállapították azt is, hogy öngyilkossággal önmaga vetett véget életének. A holttestet azonnal hazavitték és ravatalra helyezték. Temetése ma volt Gombán általános részvét mellett. Az öngyilkosság okául most is azt sejtik, hogy azt buskomorsága miatt elmebajban követte el.

— (**Közgyűlés.**) A pécsi általános munkás betegsegélyező pénztár f. hó 17-én (vasárnap) délután 2 órakor tartja rendes évi közgyűlését a városháza közgyűlési termében. A közgyűlés tárgyai lesznek: 1. A mult évről szóló igazgatósági és felügyelő bizottsági jelentés. 2. Igazgatósági tagok választása. 3. Felügyelő bizottsági tagok választása. 4. Választott bíróságba tagok megválasztása. — Ez az a közgyűlés, melyre előre felhívták a szociálisták a husvéthétfői népgyűlésen elvtársaik figyelmét s így előreláthatólag a közgyűlésen heves jelenetek fognak lejátszódni.

— (**Véres harc erdészek és bányászok között.**) Május elseje előestéjén véres harc folyt egy szabolcsbányai korcsmában 3 erdész és egy csomó bányamunkás között. Az erdészek egy pár pohár sörre tértek be a korcsmába, miből azonban több is lett. Ott iszogattak a bányászok is, akik szintén derekasan hozzáálltak, a május elsejére való tekintetből, a sörös flaskók ürítéséhez. Végre oly jó sörfogyasztóknak bizonyultak a vendégek, hogy a korcsmárosnak alig volt már egy-két üveg söre készletben. Azon aztán, hogy melyik társaság kapja a még meglevő sört, a két vendégkompania összeszólközött s az egyik erdész, Ring József egy üres söröspalackot odavágott a bányászok közé s egyiknek fejét úgy eltrafálta, hogy azt nyomban elborította a vér. A bányászoknak se kellett több; rávetették magukat a három erdészre és a szó szoros értelmében véresre verték őket. Ring József valahogy kiszabadult közülök s jelentette a csendőröknek, akik nyomban kivonultak s a véres harcnak asszal vetettek véget, hogy a bányászokat elfogták s bekisérték a bányatelepi rendőrkapitánysághoz. A két megvert erdész sebei életveszélyesek s a kórházban ápolják őket.

— (**Öngyilkosság a dispensáció miatt.**) Kaposváron agyonlőtte magát Sütcs János bábosmester, Kaposvárnak régi és vagyonos polgára. Öngyilkosságának oka elmezavar, mit állítólag az okozott, hogy félt az anyagi tönkremenéstől. Élte utolsó napjaiban egy különös kérdésszerűen töprengett sokat. Megakarta házasítani egyik fiát, kinek feleségül egy rokon leányt szánt. Az egyházi egybekeléshez azonban dispensáció kellett volna, mit tudvalevőleg nem adnak — ingyért. Sütcs János tehát azt nem tudta megfejteni,



hogyan amit a vallás tilt, mert bűn, miért lehet azt megváltani pénzért. Ebben aztán elborult elméje a egy forgópisztolyal gyászos véget vetett életének.

— **(Országos vásárok.)** A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy Baranya-Szentlőrincen az ápril 13. ára esett, de elmaradt országos vásár helyett f. hó 4-én (hétfőn); Mágocs községben pedig szintén az ápril 13. ára esett, de itt is elmaradt országos vásár helyett f. hó 12. én pótvásár tartassék.

— **(A védhímlőoltások kezdete.)** A törvényben előírt védhímlőoltások holnap (vasárnap) reggel 8 órakor kezdődnek az I. kerületben. A védhímlőoltások a szigeti külvárosi iskola helyiségében tartatnak meg.

— **(Magyar iskola Eszéken.)** A magy. kir. államvasutak igazgatósága Eszéken már régebbi idő tervezi, hogy eszéki alkalmazottai gyermekeinek részére magyar elemi iskolát állít fel. E terv most már legközelebb megvalósul, mert Eszék város az iskola telkét 2000 korona tiszteletdíjért engedett át egy megfelelő szép telket, melyen már nemsokára hozzáfognak a kétemeletes iskola építéséhez.

— **(Marharakodó állomás engedélyezése.)** A boszniai és hercegovinai országos kormány a megszállott tartományok területén fekvő Bosna Bród állomást marharakodó állomásként jelölte ki.

— **(Veteránok mulatsága.)** Az első pécsi veterán és betegsegélyző-egyletnek holnap (vasárnap) a millennium megünneplése céljából saját helyiségében (Tettye-utca 6. szám) tartandó táncdal egybekötött ünnepélye igen fényesnek ígérkezik. A mulatság délután 3 órakor kezdődik. Belépti díj 20 kr. A séta- és tánczenét az egyleti zenekar fogja szolgáltatni. Ajánljuk a mulatságot a közönség figyelmébe.

— **(Megbokrosodott ló.)** Sok szerencsétlenségnek volt már okozója a megvadult ló, különösen akkor, ha olyanokra bízatik a lovak dirigálása, akik nem értenek hozzá. — Lancsukon apr. 30. án délután is csaknem szerencsétlenséget okozhatott volna egy megvadult ló, a melylyel egy tíz évesnek látszó gyermek boronát vontatott. Egyszerre a ló — valamitől megijedvén — a boronát egy kének hajítva, darabokra törte s terhétől megszabadulva őrtül sebességgel száguldott a falun keresztül. Mily könnyen megtörténhetett volna, hogy a ló a fiút is magával rántja, s akkor már csak élettelen teste szolgált volna okulásul a gondatlan szülőknél.

— **(Tűzoltóink millenniumi diszkivonulása.)** Ritka szép látványban lesz része a közönségnek f. hó 10. én (vasárnap), a mikor is az önkényes tűzoltó egyesület összes tagjai, valamint a Zeolnay-gyári tűzoltók is együttesen teljes díszben kivonulást tartanak. A menetet a Zeolnay-gyári tűzoltóság zenekara nyitja meg, utána jönnek az önkényes tűzoltó-egyesület összes tagjai, majd a Zeolnay-gyári tűzoltók. A diszkivonulást Reeh György alkapitány, tűzoltó-főparancsnok en plein parade fogja vezényelni. Tűzoltóink az egyesület 25 éves fennállása óta csak néhányszor tartottak ilyenfajta kivonulást s ez most, mikor az egész derék testületet teljes ünnepi díszben láthatjuk, bizonyára nagy érdeklődést fog kelteni.

— **(Vissza a kórházba.)** Tegnap délután a Ferenciek-utcájában nagy riadalmat okozott egy öreg munkás esete, a ki lassú vándorsorgása közben egyszerre csak erőtlenné rogyott le a földre és eszméletlenül maradt ott. A hordágygyal kivonult rendőrök bevitették a szegény öreget a kórházba, a hol kintunt, hogy éppen asnap bocsjították ki onnan a beteges embert. Azonban a gyengeség ismét elfogta s ez okosta összeesését az utcán, a minek következtében ismét vissza került a kórházba, honnan talán csak a halál fogja most már újra kiszólitani.

— **(Az utas kára.)** Egy uriaszony ma reggel Dárdáról Pécsre érkezvén, a vasutól bejövet elvesztette pénztárcáját, melyben több vasuti menettérítési jegy és 2 frt volt. A becsületes megtaláló adja át a tárcát, tartalmával együtt, a rendőrségnek.

— **(A sikkasztás legújabb neme.)** Tekintve azt, hogy Pécsen igen sok a munkaadó és munkás, igen fontos ránk nézve is a magy. kir. Curiának az a legújabb döntvénye, mely a munkaadók azt az eljárását, hogy ha azok a betegsegélyző pénztári díjakat levonják az alkalmazott munkásoktól, de a pénztárba a törvényes határidő alatt be nem fizetik: sikkasztásnak minősíti és a bűntető törvénykönyv vonatkozó szakaszai értelmében egy esztendővel 5 évig terjedhető börtönbüntetéssel sújtja. Ezt a döntvényt igen ajánljuk munkaadóink figyelmébe, nehogy esetleges mulasztások esetén összetűzésbe jöjjenek a törvényvel és a sikkasztásnak a legújabb nemét elkövetve, magukat börtönbüntetésnek tegyék ki.

— **(Nagy cukorgyár Siklóson.)** Siklósról érkező hírek szerint, ott most egy nagyszabású cukorgyár felállításának tervén dolgoznak. Az alakulás már legközelebb megtörténik, minthogy a nagy üzemtőke már biztosítva van. A gyártelep felállítása, mely óriási mérvben hozzájárulna a megye gazdasági életének emeléséhez, 3 és fél millióba kerül. Evenként 6000 hold termés répat fognak felhasználni. Az alapítók pótdó és köveztvám kedvezményért folyamodtak Pécs városához, melynek határában a gyár felállítását tervezik.

— **(Szólóajtási tanfolyam.)** A szegvárdi állami és a tolnamegyei amerikai szőlőtelepen Nits István szőlészeti és borászati felügyelő vezetése alatt tartott ojtási tanfolyamon 400-an vettek részt, akik az ojtáson kívül elsajátították az amerikai szőlőtelepítést is. Tolnavármegye területén még Gyöngyösön is van állami amerikai szőlőtelep, melyen a napokban nyitották meg az ingyenes ojtási tanfolyamot. A tanfolyamot, mely csak egy hétig tart, főleg a szegény munkások látogatják, kik elsajátítván az amerikai alanyba való ojtást, mindenfelé kapnak munkát; mert az idén aránylag az előző évekhez képest, sokkal nagyobb mérvet öltött meggyeszte a kipusztult szőlők rekonstrukciója.

## Művészet, irodalom.

○ **Bodrogy Lina föllépte.** Csütörtökön lépett fel Csiky Gergely „Nagymama” című kedves vígjátékában Bodrogy Lina a vidék egyik legjobb naivája. Bodrogy Lina már régi ismerőse közönségünknek s csütörtöki fellépése alkalmával is rokonszenves fogadtatásban részesült annak a csekély számú közönségnek részéről, mely az előadásban megjelent. Meg vagyunk róla győződve, hogy ez a fogadtatás még melegebb lett volna, ha a vendégszereplés tömött padsorok előtt történik, mert hiába, a nézőtérben is nyomott a hangulat olyankor, a mikor csak imitt-amott lézeng egy egy hallgató. Közönségünk a hosszú téli évad alatt kimerült, a mihez a beállott jobb időjárás által felkellett vágyakozás a szabadba, no meg a millenáris költségek előzele is hozzájárulván, nem csodálhatni, ha a színházat már nem látogatja. Pedig ez estén is nem csekély élvezetben volt részük a megjelenteknek. Bodrogy Lina Mártha szerepében oly kedves jelenség volt, játéka minden mesterséges cikornyától ment oly bensőségteljes alakítást nyújtott, hogy bátran eimondhatjuk, mikép Somogyi keresve is alig találhatna méltóbbat Kalmár Piroska örökének elfoglalására. Dicsőrejtél kell megemlékeznünk Somogyiné alakításáról is, aki a nagymama szerepében érzéstartó, diszkrét játékaival aratott osztatlan

tetszést. De a többi szereplők is, köztük Somogyi, Polgár, Boros, Benkő Jolán, jól állták meg helyüket, úgy, hogy az összjáték is teljesen kielégítő volt.

## Országgyűlés.

**A képviselőház ülése május hó 1-én.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.)

A képviselőház tegnap, május 1-én, rövid ülést tartott, melyen Polcner Jenő az ujonnan választott szegedi és Dózsa Endre tekei képviselők mandátumai, a szokásos fenntartással, igazoltattak. A közigazgatási bíróságról szóló javaslatot adta elő ezután Pulszky Gusztáv és ajánlotta elfogadásra. Mohay Sándor a törvényjavaslat újabb megfontolását tartja szükségesnek s ezért külön hat. javaslatot adván be ellene, kérte a bizottsághoz áttenni újabb átdolgozás végett. Perczel Dezső belügyminiszter hozzájárult az indítványhoz, ki után Meskó László, Nagy János, Guillner Gyula és Holló Lajos dr. beszéltek még s a Ház többsége az indítványt elfogadta, egyhangulag a bizottsághoz utasítván, újabb megfontolás céljából, a javaslatot. A Ház legközelebbi ülését f. hó 6-án (szerdán) tartja.

## TÁVIRATOK.

— **A tizenkettedik órában.** (A „Pécsi Figyelő” kiküldött tudósítójának távirata.) Tegnap délután az utolsó munkálatokat végezték a kiállítás területén. A királyi sátor a régi iparcsarnok előtt piros bársony drapériáival impozánsul néz ki. Háta megett van a fontaine lumineuse, melyből a megnyitás alkalmával ezer színt játszó víz fog csobogni. A fontaine lumineuse előtt kék-fehér színekkel díszített tribün, jobbról és balról nemzetiszínű homlokzatu tribünök állnak. A rendre a megnyitáskor az egyetemi ifjuság diszmagyarban, kardosan fog felügyelni. Pénteki kocskorzó még sohasem volt olyan látogatott, mint most. Főhercegek, udvari méltóságok és notabilitások fogatai váltakozva gördültek végig az Andrássy-uton, Stefánia-uton ki a viztoronyig, a lóversenytér közelében egész délután 5—7 óráig. Az utcákon tengeri nép hullámszik, csak Kossuth Lajos temetése alkalmával lehetett ennyi nép Budapesten, mint most van. A legkisebb utcák is zászlódiszben állnak; középületeken, nagyobb paloták ormain nagyban készülnek a vasárnapi kivilágításra. Csak az esőtől fél nagyon mindenki; ha eső lenne, úgy a megnyitás az iparcsarnokban történik.

— **Az özvegy trónörökösne Budapesten.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Stefánia özvegy trónörökösne, a millenniumi kiállítás mai megnyitására Bécsből Budapestre érkezett.

— **A perzsa sah meggyilkolva.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti távirata.) Teheránból jelentik, hogy Nasr' Eddin perzsa sahot tegnap délután két órakor egy fanatikns ember szíven lötte. A sah délután négy órakor meghalt.

— **Diplomaták külön vonata.** (A „Pécsi Figyelő” eredeti táv-



irata.) A külföldi diplomaták külön vonaton tegnap délután, a kiállítás megnyitására, Budapestre érkeztek.

— **Beteg főherceg.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Mária Terézia főhercegnő nem jelenhet meg a királyi család tagjai között a millenniumi kiállítás megnyitására, mert férje betegsége súlyosbult.

— **Ujabb régi dolgok.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) P u l s z k y Károly fogságát továbbra is fentartják, mert újabb sikkasztásoknak jöttek a nyomára.

— **Budapest zászlódiáiban.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A székesfőváros a millenniumi kiállítás megnyitására zászlódiást öltött. A hangulat mindentűl lelkes és ünnepi színezett.

### NYILT-TER \*)

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Matievits Mátvás aláírásával először a „Pécsi Figyelő“-ben ez évi április hó 21 én, majd válaszó után a „Pécsi Napló“ április hó 26-ki számának nyíltér rovatában cikkek jelentek meg, mely két közlemény nem egyéb, mint a fentírtak szegénységi bizonyítványa.

Vannak emberek, a kik a saját tekintélyük, becületük, vagy talán még életük elvesztésével sem törődnek, csak hogy minisztereket, államtitkárokat, főurakat, fő- és alispánokat vagy más tekintélyes állású embereket támadhassanak, hogy maguknak hasznot kovácsolhassanak belőle. Ha sikerül: jó; ha nem sikerül, nem sokat vesztenek vele, mert nincs is sok veszteni valójuk.

\*) Ezen rovat alatt megjelentekért nem vállal felelősséget a szerk

Igy kerültem én és fiam, meg a fentemlített tekintélyes urak Matievits tollára, a ki két héttel ezelőtt egy államtitkárnak azt meri mondani, (a mikor az államtitkár urnak nagy részben igaza volt) hogy az államtitkár urnak reá vonatkozó állításai légből kapott koholmány, mert ő eddig még Klein Dáviddal közösen semmiféle üzletben vagy vállalatban nem vett részt, s ha az államtitkár ur megbízhatóbb forrásból szerzett volna információt, megtudta volna, hogy ő Klein Dáviddal ugyan nem, hanem Papp József és fia, valamint Taplós Ferenc helybeli tekintélyesebb polgárokkal vesz részt közös vállalatoknál (a mi nem igaz), ez az ember egy hétre rá azt állítja, hogy ez csak véletlenül csuszott a tollába s elismeri, hogy igenis volt Klein Dáviddal társas üzlete s több ízben közös ajánlatot is tesz vele; engem és fiamat, kikre első cikkében büszkeséggel hivatkozott, mindennek elmond, csak jónak nem. Hogy a józan gondolkodásnak ezt a meghibbanását mi okozza, azt megbírálni nem vagyok illetékes, csak egyszerűen konstátalom.

Az a tollhibája, hogy ő velünk közös vállalatoknál részt vesz, nem is magyarázható másra, mint hogy a saját tekintélyét a mi rová-unkra emelhesse, mert őt sehol senki nem szereti vállalatoknál látni, legkevésbé én, mert azon egy alkalommal, a mikor akaratlanul összekerültem vele, megcsömöröltem tőle, s mondhatom, hogy hozsám hasonló izlésű ember még nagyon sok van a városban.

Utóbbi cikkének ellenem és fiam ellen való kirohanásai csak onnét erednek, hogy én valótlán állításait nem igazoltam, vagy legalább el nem hallgattam.

Gunyosan emlegeti Matievits azt is, hogy városi bizottsági tag vagyok. Igaz, sok év óta vagyok tagja a városi bizottságnak,

de megválasztatásom soha még egy krajcáromba sem került, holott a rossz nyelvek Matievitsről azt állítják, hogy ő több választásnál sok fáradság és áldozat árán sem tudta magát megválasztatni; a választók alkalmasint a litánia ama szavait tartották szem előtt: „ments meg Uram minket!“

Követeléseire s a keztyűs kezekre vonatkozó kifejezéseit illetőleg csak azt jegyzem meg, hogy a ki civilizált országban lakik, annak tudnia kell, hogy vannak nekünk törvényeink és pártatlan bíránk, a kik az igaz követeléseket megítélik; nem kell arra 10—12 évig várni. Ez a módja a követelések érvényesítésének s nem a lapokban való meghurcolás, pláne amikor az, a ki ellen követelést támaszt, képes is azt megfizetni.

De nem is az az állítólagos 10—12 éves követelés vagy a rá vonatkozó bármiféle állítás bántja Matievitset, hanem egészen más. Ő hiu ember lévén, bántotta, hogy a sajtó még nem foglalkozott vele, sem pedig előkelő helyeken nem szerepelhetett. Most aztán nyílt alkalma megmutatni, hogy ki a legény a csárdában. Persze az baj, hogy jelenleg mindenkinek van vállalata, csak épen ő neki nincs; mintha csak boszorkányság volna, nem foglalkozhatik mással, mint bornyuvásárlással a veje számára; az a bökkenő, hogy már bort sem adhat el Bergmannak!

Ha nem tudja, hogy mért marad ki minden vállalatból, hát én megmondom neki: 1-szor mert vele nem igen akar vállalkozni valaki, aki a nevére kényes; 2-szor magán vállalatot kéz alatt, vagy egyezés útján nem adnak neki, mert attól tartanak, hogy úgy járnak vele, mint én s megcsömörölnék tőle; 3-szor árlejtéseknél mindenki úgy szereti látni, mint a háta közepét. A hirtelen vállalkozó így vállalat nélkül maradván, kieszelte, hogy neki megy a nagy uraknak, ország-

Csattant el Vas Aranka ajkán a kiállítás és fehér arca még fehérebb lett.

De e percben belépett a férj s az asszony nyugalma nyomban visszatért. Csendes, higgadt közömbös-séggel nyújtotta oda a keztyűs kezét csókra az urának.

### TIZENKETTEDIK FEJEZET.

Ügynevezett érdekes ülés volt.

A képviselők sűrű csoportokban töltötték meg a padsorokat; a miniszteri bársonyszékek közül egy sem maradt üres s megettük a jobb oldal, szinte áttörhetetlen sűrű falánksza feketéllett. De a baloldalon is sokan voltak s az ellenzék körében harcias hangulat uralkodott. Fent pedig a karzaton egymás mellett szorongott a sok fiatal asszony és leány, mindmegannyi feslő rózsabimbó, a milyen édes titokzatosak különben, ép olyan nyílt kinyomatával szép arcukon a lázas érdeklődésnek. Közöttük itt ott feltűnt egy borotvált, hideg arc is: papok, kik érdeklődtek iránta, mint védi meg a kormánypart az ő igazait az ellenzék támadása ellen. Rend szerint idős, tiszteletreméltó, előkelő kinézésű matronák mellett ültek; egy-egy grófnő, báróné társaságában, a kik maguk is egy-egy hitbizományt tevő östüknek köszönhették, hogy a saját kedves fiacskájuk el nem verte az ősi vagyont a külföldi énekesnőkre és lovakra.

Felugrott a férfi térdéről és megállt előtte büszke, királynői termete minden szépséges varázsával s úgy nézett le rá, csábítva, kacéran, mint a démon.

— Nem tudnád megadni, ugy-e?... Nem is kívánom!... De barátomnak maradnál-e? Nem fosztanál-e meg attóli, a mit most megadsz?... Nem hagynád-e el lassankint a világ szájára vett asszonyt, féltve hírnevedet, hogy el találja azt homályosítani?!...

Lángolt az arca, lázasan pihegett a keble, tűzsugárt hányt a szeme az asszonynak, a hogy ezt mondá.

Saul pedig odaugrott hozzá és szinte könyörögve, esdekelve kérte.

— De édes... mire való mindez?

S le akarta csókolni az asszony ajkait s átka-rolni karcsu, lenge derekát.

De az nem engedte. Elháritotta magától az ölelő karokat s lázban kiszáradt ajkain kicsattant újra a szó.

— Arra való, hogy leszámoljak magammal. Megtudjam, hogy szeretsz-e? Szereted-e a szépségemet úgy hogy mivel se gondolsz akkor, ha a tied vagyok? Ha ezek a karok ölelnek; ha ezen a keblen pihensz; ha ez a száj csókol s ha a szemembe tekintesz?!

És két kezével odakapott az asszony a kebléhez s felszakította azon a ruhát. S a másik pillanatban ott állt a férfi előtt, szabaddá vált puha, gömbölyű karjait feléje tárva, hogy odavonja azt lázban pihegő keblére, melynek márványfehérségéről szinte szikrázva pattant ki a piros vér forrósága Saul felé, a ki odabukott az ölelésre tárt karok közé és csókosomjas ajkával kereste az asszony ajkát.



gyűlési képviselők által meginterpelláltatja érdekében a ministert s itthon majd hallgatnak, a kikre hivatkosik; ha pedig nem hallgatnak, majd megfélemlíti őket, éles kardjával összecsapítja az állami, megyei és városi tisztviselőkkel együtt azokat a vállalkozókat, a kiket ő maga állit legtekintélyesebb polgároknak; majd belátják, hogy Matievits nem enged magával tréfálni. Ez a valódi cél, a mely irataiból s tetteiből ki-magyarázható.

Nos hát, Uram bocsássa meg neki, mert nem tudja mit cselekszik. Hiszen az a kard nem éles, nem fényes, s nem fog a megtámadottakon, mert csupa acélból vannak s így legfeljebb a kardja csorbul ki.

Nos hát, Uram bocsássa meg neki, mert nem tudja mit cselekszik. Hiszen az a kard nem éles, nem fényes, s nem fog a megtámadottakon, mert csupa acélból vannak s így legfeljebb a kardja csorbul ki.

Ast is mondja Matievits, hogy én lettem ő általa vállalkozó, nem ő én általam; pedig én vagy 10—12 évvel már előbb voltam vállalkozó, mint ő, nem szorultam tehát az ő tanítására. Hanem azt elhallgatja, hogy fiamat felhasználta tévutra vezetésemre. Ő tollharcra hív ki engem, ő a ki sem írni, sem olvasni nem tud s csak a legutóbbi időben tanult meg leányától sillabizálni és nevét macskavakarással leírni. Az embernek sokszor bele kell mennie a toll- vagy szó-harcba, ha a körülmények úgy hozzák magukkal, de akkor legalább az ellenfél is értsen valamit a tollforgatáshoz és a tárgyi-lagos beszédhez, Matievitstől azonban ezt nem kívánhatom, mert köztudomásu, hogy nála minden hiányzik. Ismernek a városban engem és fiamat, meg őtet is, a közönséget tehát nem lehet tévutra vinni, az lefogja magának vonni az egész vitából a konzekvenciát.

A vállalkozási szakmában Matievits páratlan a világon, hanem hát pechje van mindenben; bármily jól dolgozzék is, nin csenek megelégedve vele. Alig történt még

Európában vállalkozóval az, a mi a siklósvaiszlói ut építésénél vele megesezt, hogy t. i. az utat tovább építette, mint előírva volt. Természetesen a megbízás nélkül tett munkát megfizetni senkinek sincs kedve, a veszteget pedig társai sem akarják megosztani vele, mert azt mondják: mi a legokosabb embert küldtük oda, mért nem vigyázott; fizesse meg a hibát, aki elkövette.

Zárt ajánlatoknál meg az a pechje, hogy mindig csak egy-két percent a hiba, hogy a vállalatokat el nem nyeri s ilyenkor mindig azt hajtogatja, hogy ő akart kedvezőbb ajánlatot tenni, de az a fene Klein nem engedte.

Vállalkozói szakértelméről úgy hiszem, ennyi elég; tovább nem fárasztom sem magam, sem a tisztelt olvasó közönséget.

Pécsett, 1896. évi május hó 2-án.

Papp József.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő  
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC  
TAIZS JÓZSEF  
kiadó.

4821. sz.  
tkvi. 1896.

## Árverési hirdetmény.

A pécsi kir. törvényszék mint telek könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Szalkai Mária mint kk. Hagenbuch Szalkai Mária gyámja végrehajthatónak, Mekli Tekia és Mekli Teréz végrehajtást szenvedők ellen 200 frt tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyben a pécsi kir. tszék és a pécsi kir. b. bíróság területén levő Magyar-Ürögh község határában fekvő, a magyar-üröghi felső rész 212. sz.

betétben felvett + 253. hrsz. szöllőre 852 frt becsárban az árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlan az 1896. évi május hó 23-án d. e. 10 órakor M.-Ürögh községben a bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 85 frt 20 krt készpénzben, vagy az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rend. 8. §-ában kijelölt óvadékképes érték-papirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi 60. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpéznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Pécsett, 1896. évi március hó 1 napján. A kir. trvszék mint telekkönyvi hatóság.

Lukrits István  
kir. táblai bíró.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

**Nemes rákok**

naponkint friss fogás

jótállás mellett frissen, elevenen csak utánvét mellett küldetik. Egy posta kosár nettó 9 forint.

**Árak:**

40 db. legfin óriási szőlőrák 5 frt 25 kr.  
60 db. óriás rák . . . . . 4 " — "  
100 db. leves rák . . . . . 3 " — "

**Haller B.,**  
Stanislaú 10. Galliczia.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Diadalmas örömmel sikoltott fel az s most már nem is engedte el magától Sault.

— Ugy-e szeretsz s szeretni fogsz akkor is? Óh, milyen bolond is vagyok én! Mitől kellene ugyan félnem, mitől remegnem, hogy nem marad minden így, a hogy most van? Hiszen nem akarok én mást, csak szerelmet s azt ugy-e megadod a te rabszolgádnak mindig? Ugy-e nem fosztasz meg ettől soha? Mert mástól nem félek; másnak haragját nem bánom, hatalmától nem rettegek, ha te rólad tudom, hogy szeretsz. Hát szeress... óh, csak szeress!...

Este volt már, mikor a kis házikó kapuján kilépett egy lefátyolozott nő és egy férfi. Szoroson egymás mellett haladva mentek végig az utcán, hol csak petróleum-lámpák égtek, alig terjesztve egy kis világosságot. Szó nélkül, sietve fordultak egyik utcából a másikba, s mikor az esti sötétlők tömegétől nyüzsgő belvárosba értek, csak itt váltottak egymással szót különböző dolgokról s itt tartották meg azt a távolságot, a mi egy asszony és kísérelje között kell hogy legyen.

Igy mentek egész a nagy körutig, a hol a férfi megállt. A nő kezét nyujtotta neki s az lehajolt hozzá és megcsókolta.

— Isten veled!... Jó éjszakát!...

S aztán szétváltak. Az első ment sietve tovább, míg a férfi megfordult és áttért a másik oldalra s ott azután csakhamar elveszett az est homályában.

A lefátyolozott hölgy a Krisztinkovich Hortense bárónő palotája kapuján fordult be. És mintegy valamit

gondolva, félrevetette arcáról a fátyolt s ugy haladt végig a folyosón büszke, nyugodt arccal.

Oda lépett be, honnan hangokat hallott, a szalonba.

— Jó estét, Aranka. Hol jártál ily sokáig? Hát ennyire el hagyod foglalni most magadat a nőegyleti ügyeitekkel, mikor Géza a holnapi nagy beszédére készül?

A ki ezt kérdezte, Makai Gizella volt.

Hát fel sem tűnt senkinek se, hogy egy-két kitérő szóval adta meg a feleletet a kérdésre a Kővári Géza felesége.

— Igen, igen, leányom. Egészen elrabol az az egylet téged tőlünk. Ugy-e siettel haza? Olyan fáradtnak látszol.

S megsimogatja a lánya fehér, büszke homlokát Vas János tanácsosné s egy csókot lehel arra a hideg, márvány arcra.

— Legalább csak egy rövid félórával hamarabb jöttél volna haza! Az urad elmondta a beszéde alap- eszméit. Tudod, a mivel válaszol majd a holnapi országgyűlésen a Dömházi Saulnak oly nagy port felvert tegnapi beszédére. Jól megadja annak az ugorkafán felcseperedett renegátnak. Még a papok ellen mer beszélni a paraszt s így sérti meg a nagybátyját, a kinek pedig mindenét köszönheti. Hiszen ma valami műhelyben dolgoznék, ha az nincs az apja segítségére.

Ezt Hortense bárónő mondta, s szavait nyomban kísérelte Vas Pali felkiáltása.

— Hejh, de örülnék neki, ha párba lenne a doglogból. Bizonyosan én lennék a sógor egyik segéde.

— Micsoda? ... Párba?!



## Hirdetmény.

**A veszprémi takarékpénztár** igazgatósága ezennel közhírré teszi, miszerint a tulajdonát képező Baranyamegyében az átai 45. sz. tjkvben A. I. 1—24 sorszám alatt felvett

**1/2-ed telek**

† 1. sorszám alatt felvett

**nemesi birtok**

az átai 46. sz. tjkvben A. I. 1—3. és II. 1—19. sorsz. alatt felvett

**telki,**

nygy † 1. sorszám alatt felvett

**nemesi birtok,**

a szökédi 86. számú tjkvben A. I. 1—3. sorsz. a. felvett

**nemesi birtok,**

és a szökédi 181. számú tjkvben A. I. 1—4. sorsz. a. felvett

**malom birtok,**

ugy II. 1—3. sorsz. a. felvett

**nemesi birtokait**

szabad kézből eladja, miért is felhívja mindazokat, kik eme ingatlanait akár egészben, akár pedig részletekben megvásárolni óhajtják, hogy ajánlataikat **1896. évi október 1-ig a veszprémi takarékpénztár igazgatóságához** nyujtsák be, az igazgatóság hajlandó az irt ingatlanokat hosszabb évi törlesztések mellett is eladni, sőt hajlandó a megvett ingatlanok vételárának egy részét törlesztéses kölcsön alakjában vevőknél meghagyni.

Veszprém, 1896. évi április 24-én.

**A veszprémi takarékpénztár igazgatósága.**

## Fontos minden kocsis-tulajdonosra!

I. bécs-ujhelyi gyanta- és terpentínolaj-finomító vállalat. Kátrány-termékek és zsiradék-árak gyára

**Furtenbach Ferenc**  
Bécs-Ujhelyen.

Bejegyzett



védjegy.

Eddig utol nem ért kenő-képeség.

**Új különleges tengely-kenőcs**  
olaj- és félolaj-tengelyek részére.

Fagyás, a tengely áttűzsedése és lefolyás kizárva.

**Nélkülözhetetlen kijárt tengelyek számára.**

Előnyös nyílt teherkocsi-tengelyekre nevezé is. — Bármely kenő-készüleknél is alkalmazható.

**Vegyileg megvizsgálva! Gyakorlatilag kipróbálva!**

Savmentes. Vizmentes. Gyantamentes.

Szétküldés csak eredeti 5 kilós ba-log-do dobozokban  
Egy doboz ára:

Ausztria-Magyarországban bérmentve minden postállomásra 2 frt 50 kr.  
Bosznia-Hercegovinába bérmentve mind n postállomásra 2 frt 75 kr.  
Külföld részére Bécs-Ujhelyről 2 frt 25 kr.

## Fogorvosi és fogtechnikai műterem.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására adni, hogy Pécssett, Jókay-tér 7. sz. a. az I. emeleten egy a mai kor és igényeknek minden tekintetben megfelelő

## fogorvosi és fogtechnikai műtermet

nyitottam.

Hosszabb ideig a berlini híres fogászati klinikán gyakorlatilag működtem, az ott divó műtői és technikai vívmányokat elsajátítva, műtői és technikai műszerek és anyagok teljes felszerelésével ajánlom magamat **fogtömésre** (plombirozás), bármely szokásos anyagból vagy fémből, amint az a beteg részére legelőnyösebbnek találhatik.

Fogak tisztítására es ezeknek jókarban tartására előre meghatározott tiszteletdíj mellett is.

Foghuzás akár helyi érzéketlenítő (anesteticum), akár kéjgázzal — vagy azok nélkül is.

Arany fogkoronák felrakására és azok áthidalására.

Egyes fogak állandó behelyezésére.

Rágáshoz teljesen alkalmas akár egész műfogsorok, akár részleteinek gondos készítésére, ugyszintén nem alkalmas műfogsorok átdolgozására vagy eltört részleteinek kijavítására.

**Külön váróterem hölgyeknek és külön uraknak.**

Pécs, 1896. május hó.

Kiváló tisztelettel

**Weiss Jakab**

fogorvos, specialista.

## Üzlet áthelyezés.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

## kárpitos és diszitő üzletemet

május hó 1-én Király-utca 33. sz. (Jeszenszky-féle házba) helyezem át.  
A n. é. közönség becses pártfogásáért esedezem

kiváló tisztelettel

**Csihálek Sándor**

kárpitos és diszitő.

## HÖLGYEK FIGYELMÉBE!

Bécsi bevásárlási utamról visszatérve, van szerencsém a legdu-sabb választékot

**női és gyermek-kalapokban**

ajánlani.

**Egyedüli raktár valódi**

**amerikai növénydrót-derékfűzőkben.**

Gyermekek részére	6	12 évig	1.20
Leányok	"	12—16 "	1.80
Felnöttek	"	házi (neglige)	1.40
"	"	4 kapesos	2.40
"	"	6 "	3.—

**Kohn Katicza.**



## Richter-féle Horgony-Pain-Expeller Liniment. Capsici comp.

Ezen kirveses készítmény ellentétl az is megpróbáltatásnak, mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító hatású készítményt alkalmaztatik kérvényes, csontmál, tagcsontgyulladás és megfázásoknál és az orvosok által bebiztosítottak is mindig Gyakrabban rendelik. A valódi Horgony-Pain-Expeller Gyártója Richter-féle Horgony-Pain-Expeller készítmény elnevezés alatt nem titkos szer, hanem igaz és bizonyított, melynek egy háztartásban sem hiányozni kéne. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. áron minden Gyógyászati-ban kérésre van; főraktár: Török Árpád Gyógyászati Budapest. • Bevitelre alkalmas, igen óvatosan legyünk, mert több kisebbbirtok utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy nélről mint nem valódi utánzat vásárolja. Richter f. Ad. és társa, csisz. és kir. udvari szállítók, Budapest (Thüningia)



## Vendéglő ünnepélyes megnyitása.

Van szerencsém a n. t. közönségnek becses tudomására hozni, hogy helyben a **Schwarz féle palotában** levő

# VIGADÓ-VENDÉGLŐT

a táncsterem és összes mellékhelyiségekkel együtt átvettem és azt ma vasárnap május hó 3-án a 44-ik gyalogezred zenekara közreműködése mellett

## ünnepélyesen megnyitom.

Jó izletes ételek és kiváló hamisítatlan italokról, valamint pontos kiszolgálásról gondoskodtam.

**A zene kezdete este 8 órakor. — Szabad bemenet.**

Számos látogatást kérve, maradok mély tisztelettel

**Hirczy Ferencz**

vendéglős.

## Már jövő héten

május 12—28-ig.

Nagy és utolsó

# Főhuzás

Magyar Osztály-Sorsjáték.

Legnagyobb nyeremény  
a legkedvezőbb esetben

# 1000000

korona.

25007 pénznyeremény

6284000 korona összértékben.

korona

1 jutalom	600000
1 nyerem. á	400000
1 „	300000
1 „	200000
1 „	100000
2 „	40000
2 „	20000
5 „	10000
10 „	8000
34 „	6000
100 „	2000
200 „	1000
2650 „	200
22000 „	150

Vételsorsjegyek árai:

$\frac{1}{1}$	$\frac{1}{2}$	$\frac{1}{4}$	$\frac{1}{19}$	$\frac{1}{20}$
60.—	30.—	15.—	6.—	3.— frt.

(Portó és nyereményjegyzékért külön 25 kr.)

Elárusít:

# Heintze Károly

Budapest, Szervita-tér 3.

